

正像末三時

釋尊在大集經等中，將自己入滅後未來的佛法流布，區分為正法時代、像法時代、末法時代等三個時代。

日蓮大聖人於『撰時抄』中，以五箇五百歲教示三時：

「大集經中，對大覺世尊、月藏菩薩定未來之時。所謂我滅度後之五百歲中解脫堅固，次五百年禪定堅固，次五百年讀誦多聞堅固，次五百年多造塔寺堅固，次五百年於我法中，鬪諍言訟白法隱沒等云云。」
(御書 八三六頁)

第一的正法時代的一千年，是釋尊之教（教法）、行（修行）、證（開悟）正確具足的時代，追求佛道的眾生，因為過去累積善根的機根，而能透過釋尊的教法得到證果。

五箇五百歲中，第一個五百年的「解脫堅固」，與第二個五百年的「禪定堅固」，合起來為一千年。「堅固」是指堅決確定的狀態。

第一個「解脫堅固」的時代，因為眾生的根性單純，因此釋尊之法得以正確傳揚，並為得到佛的智慧 and 開悟而實踐佛道修行。

第二個「禪定堅固」的時代，眾生修行大乘教進入三昧，靜心專念於思惟之行，採用得悟的佛道修行。這個時代的傳道人師、論師，是由釋尊弟子迦葉、阿難等專心弘通小乘教，後由馬鳴、龍樹、天親等破折小乘教，宣揚大乘教等，以受到釋尊傳持、弘教付囑的「付法藏二十四人」為中心。在此時代中，經由阿闍世、阿育王等的外護，結集佛典，於是釋尊之教廣泛流傳於全印度。

其次，像法時代的一千年，佛法的教義與修行僅殘留著，無法得到證果，因為是徒留形式而與正法相像的時代，故稱為像法時代。

五箇五百歲中第三的「讀誦多聞堅固」的時代時，經典傳到中國，產生了漢譯與講說，以及教義的鑽研等。接下來第四的「多造塔寺堅固」的時代，建立了許多的寺塔與佛像，可從形體上見識到佛法流布之姿。

像法時代主要的傳道人師與論師，有羅什三藏與玄奘三藏等努力於漢譯與講說，在中國，天台弘通大乘教法華迹門，在日本，傳教弘通法華經。但是，爾前權教的禪宗、念佛宗、真言宗等的邪義蔓延，釋尊的佛法漸漸衰退。

最後的末法時代，是指釋尊滅後兩千年以後，釋尊的佛法失去力量，人心惡化，世相爭鬥不絕的末世法滅的時代。

此一時代是只有教法而無修行、證果的時代。在五箇五百歲中，是「鬪諍言訟、白法隱沒」的時代。「鬪諍言訟、白法隱沒」，即是釋尊的佛力與法力皆失，爭鬥不絕，天災地變不斷發生的時代。

在世相如此濁亂的末法中，釋尊的教法隱沒，從根本救濟末世之闇的日蓮大聖人之南無妙法蓮華經於是出現。

此事，釋尊於法華經『藥王品第二十三』中說示：

「我滅度後 後五百歲中 廣宣流布 於閻浮提 無令斷絕」 (開結 五三九頁)

是預言在五箇五百歲的最後，第五項的末法時代，末法之佛日蓮大聖人將廣宣流布法華經本門壽量品文底的南無妙法蓮華經，且不斷絕。

如上所述，「正像末三時」是將釋尊滅後的時代分為三時，說明根據教說的修行與證果之相異處。因此，不是信仰自己喜歡的宗教就好，也不可任意自創或添加教義。順從辨明時代的佛之教說，才是重要。

日蓮大聖人於『如說修行抄』中教示：

「法華折伏破權門理既是金言，權教權門之輩終無一人不被攻陷，成法王之家人，天下萬民諸乘成一佛乘，獨妙法繁昌時，萬民一同奉唱南無妙法蓮華經，則風不鳴枝，雨不碎壤，代成義農之世，今生拂不祥之災難，得長生之術，人法共顯不老不死之理時，諸位觀之，現世安穩之證文無疑也。」 (御書 六七一頁・『中文御書選集』 七六頁)

折伏更多的人，世界便沒有災害，世人也能得到和平。對於折伏的心態，如日蓮大聖人於『四菩薩造立抄』中的教示：

「總之，云日蓮之弟子修行法華經者，應如日蓮行之。」 (御書 一三七〇頁)

如實依照日蓮大聖人的教示，努力折伏育成時，必有廣宣流布與一生成佛。御法主日如上人貌下指南：

「亦即，法華思想本身就是折伏，於末法，除了以折伏達成一天四海本因妙廣宣流布之外，別無他法，每一個人皆須將此事銘記在心。因此，大聖人於『撰時抄』中教示：『集一滴成大海，聚微塵為須彌山。日蓮始信法華經時，如日本國之一滴、一微塵。若二人、三人、十人、百千萬億人傳唱法華經，必成妙覺之須彌山、大涅槃之大海。成佛之道，除此無他。』(御書 八六八頁)我們拜察此御金言，各講中共同僧俗一致、異體同心，專心一意地實踐破邪顯正的折伏，向即將來臨的平成三十三年(二〇二一年)，構築法華講員八十萬人陣容的達成，勇猛精進，最為重要。」

(『大日蓮』第八四八號 五六頁)

在現在的末法時代，藉由弘通日蓮大聖人佛法的本門之本尊、本門之戒壇、本門之題目的三大秘法的南無妙法蓮華經，努力於折伏育成，能使國土安穩，自己和家人以及所有的人們，皆得到幸福。

從現在開始，更加努力於自行化他的信心修行，向著二〇二一年宗祖日蓮大聖人聖誕八百年，構築法華講員八十萬人陣容的目標，一起精進吧。